作为一所世界级的音乐学院,柴可夫斯基音乐学院以其行之有效的数学体制,目标明确的数学大纲,名师荟萃的教师阵容,高质量的生源队伍,良好的校风和音乐传统,无与伦比的专业氛围,在数学水平始终保持在世界领先地位。笔者于2004年被教育部国家留学基金委选派到俄罗斯留学,同年3月考入国立莫斯科柴可夫斯基音乐学院做访问学者,为期一年半。作为1994年以来公派赴俄的留学生当中唯一一个进入柴院学习的中国留学生,笔者特将此次学习的收获、提供给同行,希望能对大家的工作和学习带来一些帮助和启迪。

走进柴可夫斯基音乐学院

□张淑珍

(一) 选核人才的机制

柴可夫斯基音乐学院现有学生近1000名(不包括研究生)每年招收外国留学生200名左右。

俄罗斯本国的学生可享

受免学费、免住宿费、并能得 到助学金等优厚的待遇。一旦 考入,不会给学生造成任何经 济压力。

优厚的待遇、名牌学校的 吸引,使大批国内各地的优秀 音乐人才争相报考柴院,使得 入学考试的水平越来越高,竞 争也越来越激烈。由于俄罗斯 的初级、中级艺术教育非常规 范和严谨,考生大都具有比较 坚实的音乐理论基础和比较 过硬的音乐技能,因此能考入 柴院的学生是具备相当实力 的。大批的家庭和学校会为这 一目标而进行艰苦而长期的 努力,这已经成为一个传统。 因此, 柴院的招生考试实际上 是优中选优。多少年来,柴院 不会因为生源的质量而担忧, 这就为其日后培养高质量人 才提供了坚实的保证。

相比之下,柴院对于外国的留学生却实行的是另外一

种政策。由于柴院的名气和在 国际上的影响,想在此求学的 各国留学生络绎不绝,但柴院 的要求非常严格,不管你是哪 个国家的留学生,首先要通过 预科班的考试,合格后,进入 预科班学习,每人每年交学费 6000 美金,除不再另行交纳住 宿费以外,其它一切费用自 理,没有任何补贴。经过一年 的学习后,再参加入学考试, 通过考试正式入学的学生,每 人每年需交纳 7000 美金学 费:没有通过入学考试的学 生,需要一直留在预科班学 习,学费照收。柴院之所以这 样做,是为了严把留学生的质 量,维护名牌学校的国际声 誉。而对于留学生本人来说, 高昂的经济代价,会促使学生 在短时间内努力提高自身的 业务能力和俄语水平,以尽量 缩短在预科班的学习时间,节 约投入,早日通过考试。



本文作者与音乐学院副院长苏哈诺夫合影

严格有效的选拔机制,在 某种程度上,使得各国的留学 生在经济上支持了柴院的发 展; 柴院也为各个国家培养了 音乐人才,也为世界音乐事 业做了贡献。这是一些国家所 必须付出的经济代价,柴院的 教学水平确实走在世界前列。

(二) 教学机制

柴院现设有作曲系、理论 系(音乐学系)、钢琴系、合唱 指挥系、声乐系、管弦乐系等 六个系,根据专业的不同设有 相关的教研室:

作曲系:下属作曲、配器 与总谱读法两个教研室。

理论系 (音乐学系):以 阿萨菲耶夫、斯波索宾、玛捷 尔等著名学者为首创立的理 论学派,具有鲜明的俄罗斯风 格。理论系设音乐、俄罗斯音 乐史、音乐评论、外国音乐史 等教研室。

钢琴系: 以资深教授为中 心设有四个教研室。

合唱指挥系:戴弗林教授 是公认的世界第一流合唱指 挥家。

声乐系:设有音乐会独唱 与歌剧演唱两个教研室。

乐队系:设有三个小提琴 教研室以及中提琴与竖琴、大 提琴与低音提琴、管乐与打击 乐、交响乐与歌剧指挥等七个 教研室。

跨系的教研室有重奏与 室内乐、表演艺术理论、钢琴 公共课、社会科学、外语(以英 语、德语为主)、俄语、体育等 7个教研室。学院还设附属中 学及附属中央音乐学校。

柴院的教学机制,始终围 绕一个目标——切从培养 人才的角度出发。一切有利于 人才成长的方法和手段,会尽 力实行和推广。从日常教学的 安排和教学过程,到一些辅助 课程和手段,再到名目繁多的 艺术实践活动,无不显示了这

拿声乐教学来说,每个教 授都配有专职的钢琴伴奏,有 些教授同时配有几个钢琴伴 奏,来共同完成教学任务。而 任钢琴伴奏兼声乐艺术指导 的教师,全部经过钢琴伴奏专 业的学习和训练。这些教师, 无论是钢琴弹奏的水平,还是

与演唱者的合作水平都是很 过硬的,他们对各个时期声乐 作品的演唱风格的把握和艺 术处理、对演唱者和伴奏者的 合作要求,细致入微。因此,在 声乐教学过程中,他们除了负 责给学生弹奏原谱伴奏外,还 会指导学生如何处理、把握作 品特征和艺术个性等一些相 应的要求,大部分钢琴伴奏教 师在工作中兢兢业业,对音乐 上细小的地方也从不放过,一 丝不苟、精益求精。笔者看到 柴院有不少钢琴伴奏教师,通 过长时间课堂上的磨练,与演 唱者的合作达到十分默契的 程度。

(三)教学与实践的关系

柴院的教师和学生与舞 台的关系非常紧密。在国内, 舞台是演员的阵地:校园是教 师的阵地,两者区分得比较严 格。而在柴院两者结合得是那 么紧密: 在柴院任职的很多教 授、教师同时也是国家乐团、 歌剧院的演员。在教学的同 时,他们还要兼任各种音乐会 的演出,许多教师要穿梭于课

堂与剧院之间。虽很辛苦,但 舞台的艺术实践给教师在 了充足的养分,教师依靠舞后 矮炼了自身的艺术水平、并能 及时地将实践经验和感受上 入课堂;与此同时,教学上的 理论和体会又带动和促进于 教师艺术上的成熟,使之更趋 于理性化。

由于多年不间断的、频繁 的艺术实践,造就了教师持久 的艺术生命力,在柴院,你会 经常看到七八十岁的教授仍 然活跃在舞台上,举办各种各 样的音乐会,甚至在重大的国 际比赛期间,也要穿插评委举 办的音乐会。开音乐会是每位 教师和学生必须的实践活动, 教师自己有音乐会;学生要参 加自己教授的班级音乐会、教 研室的音乐会、学校的音乐会 和各项演出活动: 教师和学生 同时还要参加社会上的演出 活动。课堂上的作品一旦比较 成熟,马上拿到音乐会上,去 接受实践的检验。

在这大大小小的音乐会上,很少会看到教师和学生为将要登台而紧张,他们会很自如地,甚至非常大胆地(几乎是张扬地)展现他们的艺术个性和魅力。是他们的教师和学生生比我们国内的教师和学生天生胆量大,还是他们天生善

于自我表现? 通过仔细的观 察,笔者发现,原因只有一 个——频繁的舞台实践,给了 他们经验和自信。在柴院读书 的学生,要应对各种名目的、 大大小小的音乐会,学校和社 会为学生创造了各种各样的 实践机会, 使学生应接不暇, 这促使教学和舞台实践有机 地结合起来,其目的,就是要 生产出一个个成熟的"产品" ——演员。教学目标简单明 了、教学过程科学合理、实践 活动纷繁多样,但最重要的一 点:一切围绕目标而战! 教学 和实践相互促进、密不可分。

实践证明,他们的"产 品"是合格的,是被社会广 认可和欢迎的。教师和学生 繁的艺术实践,使得教学与与相影的方相影响,互相作用,至相作用,至相作用,变生既接受与有外交系,使学生既接受统的教育基础和训练,同的、定数的专业教育,因此,完整的专业教育,因此,完在表现,也就不足为奇了。

(四)从量变到质变

在日常教学中,他们是很看中"量"的作用,以量取胜,逐渐达到从量变到质变的

教育目的。

柴院的教学大纲对曲目 量的要求比较大,所以学生的 压力也就比较大。这里的字生 作业量大;课堂上的内容是 大;考试的曲目量大;电势量 大;比赛的曲目量大;的数量大;比赛的曲目量大;的数量大;比赛的曲目量大 等。学生要完成这些数量,只有刻苦的训练和顽强的努力,这也是柴院教学质量高的要完成 因之一。各个专业的学生要完成沉重的学习任务和课业负担,不得不刻苦努力。

这种教学理念符合成材规律。在大学时代——这个艺术家成长的关键时期,通过对学生实施必要的压力,强迫性地使学生积累一定数量的专业知识和专业技能,促成了学生在其本专业上质的飞跃,对其一生的专业发展都会产生

巨大的影响、他们的成长过程 是实实在在的、基础是牢固 的,他们的综合素质和专业素 质在这里得到了完善的加工 和稳定的增长。如果学生接受 了这种"加工",并能努力配 合的话,那么,他将必然是一 个具有真才实学的、合格的音 乐工作者。

(五) 评价方式

除了注重教学过程的方 法和质量以外,柴院在评价方 式方面的经验也有值得借鉴 的地方,其特点是比较符合艺 术规律的。

通过观摩学校各个级别、 各个专业、各种不同形式的考 试,就不难发现,这里的考核 方式具有浓烈的音乐专业特 点。一些课程的考核,不是单 一的检查:也不是将各个学科 分隔开来: 而是通过形式多样 的综合性表演方式来对学生 进行考察的。学生在这种特殊 的表演中,认真、积极、投入, 可以将自己所学习到的知识 和技能充分地展示出来,学生 的艺术才华和创造力在这种 环境和氛围中也得到进一步 锻炼和升华。

每当学生汇报的形式展 现他们的学习成果: 教师自豪

地欣赏自己辛勤努力而结出 的艺术之花时;而台下的观众 也正是在欣赏一场别开生面 的音乐会。这时,没有答卷、没 有很多教师的集体打分,也没 有学生为害怕自己考不到好 成绩而胆战心惊。总之,看不 到任何考试的紧张气氛,只能 看到任课教师对他们成才的 期望:也能看到广大热心的听 众对他们的爱护和欣赏。一个 学期、一个学年、一个周期所 学到的知识,将在这里与广大 观众和师生见面,来接受实践 的考验、接受社会的检验。整 个过程轻松愉快:教师的教学 成果公开亮相:学生的合作表 演精彩生动;台上台下气氛活 跃,教师、学生、观众同时得到 不同侧面、不同程度的、极大 的满足。

再有值得一提的是:他们 对专业学生进行的国家级考 试。学校内外对这一考试的重 视程度非常高,笔者曾经听了 多场毕业生的"国考",每场 考试都像是在进行--场庆典, 在当地备受关注和期盼,有着 较大的影响。

在柴院学习的学生,有些 在社会上已经是很有名气的 演员:有的学生已在各级各类 甚至在国际比赛上获得殊荣。 在即将走出学校大门的时候, 学生们更是希望通过这个考

试上的良好和突出的表现,向 公众展示他们的学习成果。因 此,在毕业前夕所要进行的国 考的水平和大家的期盼程度 也就可想而知了。这也是柴院 的良好传统和优秀的教学质 量的有力体现。

行之有效的教学体制,目 标明确的教学大纲,名师荟萃 的教师阵容,高质量的生源队 伍,良好的校风和音乐传统, 无与伦比的专业氛围,使得柴 院的名声和教学水平始终保 持在世界领先地位。他们用高 超的技巧、出色的舞台表现和 丰厚的艺术底蕴,在国际艺术 舞台上,展示着他们独特的魅 力。肥沃的文化艺术土壤孕育 了整个俄罗斯民族高度的艺 术修养,全民族深厚的艺术底 蕴烘托起柴可夫斯基音乐学 院。它是俄罗斯音乐艺术的代 表,俄罗斯人民通过它将音乐 艺术传承、发扬,世世代代,生 生不息。

回首望去,高大的柴可夫 斯基铜像好像在向世人宣告: 这里是柴可夫斯基音乐学 院---音乐艺术的殿堂。

张淑珍 天津师范大学艺术 学院声乐副教授 (责任编辑 张萌)